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专题三 有机化合物的获得与应用 同步练习(一)

一、选择题(每题只有一个正确选项)

1．一次性餐具目前最有发展前景的是（    ）。

A．瓷器餐具    B．淀粉餐具    C．塑料餐具    D．纸木餐具

2．生命起源的研究是世界性科技领域的一大课题，科学家认为生命起源的第一层次是产生与硝基化合物可能是同分异构体的物质，这类物质是（    ）。

Ａ．糖         Ｂ.氨基酸        　Ｃ.醇         Ｄ.羧酸

3．人类已知的化合物种类最多的是（    ）。

A．第I A族元素的化合物             B．第III A族元素的化合物

C．第IV A族元素的化合物            D．第VII A族元素的化合物 

4．下列物质属于纯净物的是（    ）。

A．苯           B．聚乙烯       C．汽油         D．煤

5．甲烷和氯气的混合气体见光，发生反应的类型为(  )

A．取代反应

B.加成反应

C.聚合反应

D.置换反应

6. 下列各组物质中，互为同素异形体的是（     ）

    A、甲烷和乙烷               B、丙烯和环丙烷

    C、金刚石和石墨             D、35Cl 和37Cl

7.在下列塑料制品①聚四氟乙烯 ，②聚氯乙烯，③聚乙烯其中性质不稳定，时间久了会分解产生有毒物质，不能直接包装食品的是(    )

   A.①②           B.②              C.①            D.①③
8．是谁第一个想到苯是环状结构的（    ）。

A．拉瓦锡          B．维勒         C．阿佛加德罗   D．凯库勒

9．区别CH4和C2H4的方法最好是（    ）。

A．比较它们在水中的溶解度大小      B．嗅闻它们的气味

C．通入溴水中观察溶液颜色的变化    D．点燃它们后，观察火焰

10．六氯苯是被联合国有关公约禁止或限制使用的有毒物质之一。下式中能表示六氯苯的是（    ）。
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12．氯仿可用作全身麻醉剂，但在光照条件下，易被氧化成剧毒的光气（COCl2） 
2CHCl3 +O2 
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2HCl+2COCl2 为防止发生医疗事故，在使用前要先检查是否变质。下列那种试剂用于检验效果最好（    ）。

A．烧碱溶液
 　B溴水  
   C．KI淀粉溶液
   D．AgNO3溶液

13．医院里检验糖尿病的方法是将病人尿液加入到CuSO4和NaOH的混合液中，加热后产生红色沉淀说明病人的尿中含有（    ）。

A．脂肪       B．乙酸      C．蛋白质         D．葡萄糖

14.下列说法正确的是 （    ）。

A. 碳原子间以单键相连的烃是烷烃 　B. 所有糖类物质都有甜味

C. 油与脂肪属于甘油酯           D. 淀粉与纤维素互为同分异构体

15．丙烯酸的结构简式为CH2=CH—COOH，其对应的性质中不正确的是（    ）。

A．与钠反应放出氢气             B.与新制的Cu(OH)2悬浊液反应

C．能与溴水发生取代反应      D.发生相互加成反应生成高分子化合物

16．把质量为mg的铜丝灼烧变成黑色，立即放入下列物质中，使铜丝变成红色，而且质量仍为mg的是（    ）。

A．稀H2SO4       B．C2H5OH     C．CH3COOH溶液     D．HNO3

17．白酒、食醋、蔗糖、淀粉等均为家庭厨房中常用的物质，利用这些物质能完成下列实验的是（    ）。

①检验自来水中是否含氯离子②鉴别食盐和小苏打 ③蛋壳能否溶于酸  ④白酒中是否含甲醇

A．①②          B．①④        C．②③       D．③④
18．只用一种试剂就可鉴别乙酸溶液，葡萄糖溶液、蔗糖溶液，这种试剂是 (    )。

Ａ.NaOH溶液   Ｂ.Cu(OH)2悬浊液   Ｃ.石蕊试液   Ｄ.Na2CO3溶液

二、填空题：

19．衣服上沾有动、植物油污，用水洗不掉，但可用汽油洗去，这是因为大多数有机物难
________而易

______。有机化工厂附近严禁火种，这是因为绝大多数有机物__________________。

20．某元素的原子最外层电子数是次外层电子数的两倍，该元素是      ，它和氢元素组成的最简单的化合物的化学式为       ，在这种化合物中氢元素的质量分数为          。

21．分别完全燃烧1molCH4、1molC2H4、1molC6H6，生成的水相等的是 ______________； 需要的氧气最多的是_________。

22．比赛中，当运动员肌肉挫伤或扭伤时，队医随即对准球员的受伤部位喷射药剂氯乙烷（沸点12.27℃），进行局部冷冻麻醉应急处理。乙烯和氯化氢在一定条件下制得氯乙烷的化学反应方程式（有机物用结构简式表示）是                        。该反应的类型是      _反应。决定氯乙烷能用于冷冻麻醉应急处理的具体性质是

                                                                  。

23．要检验酒精是否有水，可在酒精中加入______________，然后看其是否变_____色。由工业酒精制取无水酒精的方法_______                         ___。

24．（1）无水乙酸又称冰醋酸（熔点16.6℃）。在室温较低时，无水乙酸就会凝结成像冰一样的晶体。请简单说明在实验中若遇到这种情况时，你将如何从试剂瓶中取出无水乙酸？                                                                           

                                                       。

（2）某有机物的结构简式为HOOC—CH=CHOH。

①请你写出该有机物官能团的名称：        、       、              。

②验证该有机物中含有-COOH官能团常采用的方法是               ，产生的现象为                                      。

三、推断题

25．已知A是一种只含碳、氢、氧三种元素的有机物，

其蒸气的密度为相同条件下的氢气的密度的23倍。A可以和金属钠反应放出氢气并在一定条件下发生如图所示的变化。回答下列问题： 

(1)A的结构简式为：          

D的名称是                     

(2)写出反应的化学方程式：A→B                                        

A+C→D                                                       


四、实验题

26．如右图，在左试管中先加入2mL 95％的乙醇，并在摇动下缓缓加入3mL浓硫酸，再加入2 mL乙酸，充分摇匀。在右试管中加入5mL饱和Na2CO3溶液。按图连接好装置，用酒精灯对左试管小火加热3～5min后，改用大火加热，当观察到右试管中有明显现象时停止实验。                                                                                                 （1）写出左试管中主要反应的方程式：                                    ；                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               （2）加入浓硫酸的作用：_______________________________________________；

（3）饱和Na2CO3的作用是： _____________________________________________；  

（4）反应开始时用酒精灯对左试管小火加热的原因是：                          

_________________________    ______；（已知乙酸乙酯的沸点为77℃；乙醇的沸点为78.5℃；乙酸的沸点为117.9℃）后改用大火加热的目的是                                                              。

(5)分离右试管中所得乙酸乙酯和Na2CO3溶液的操作为(只填名称)        ，所需主要仪器为                        。

(6)实验生成的乙酸乙酯，其密度比水        ，有        气味。
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五、计算题

27、取标准状况下CH4和过量O2的混合气体840mL，点燃，将燃烧后的气体用过量碱石灰吸收，碱石灰增重0.600g。计算：

(1)碱石灰吸收后所剩气体的体积（标准状况下）。

(2)原混和气体中CH4跟O2的体积比。

参考答案

一、选择题(每题只有一个正确选项)

1． B． 2．Ｂ. 3．C． 4． A． 5． A． 6. C    7.  B. 8． D． 9． C． 10． C．

12． D． 13． D． 14. C. 15． C． 16． B． 17．  C． 18．Ｂ.

二、填空题：

19．难溶于水；　　　　易溶于有机溶剂；　　　易燃烧  

20．碳；CH4；25％     21．CH4、C2H4；C6H6           

22．CH2=CH2+HCl      CH3CH2Cl ；加成；氯乙烷因沸点低、易挥发使受伤部位皮肤表面温度骤然下降，减轻伤员的痛感。

23．无水CuSO4；蓝；加入生石灰，蒸馏。

24．（1）有题意知冰醋酸熔点16.6℃，因此当无水乙酸凝结成像冰一样的晶体时，自然想到升高温度让其熔化，方法多多：将其放置温度高于16.6℃的房间，或用热毛巾握持一会儿，或将其试剂浸入温水中。

(2)①羟基、羧基、碳碳双键；②用少量的新制Cu（OH）2悬浊液；沉淀溶解。

三、推断题

25．(1)CH3CH2OH    乙酸乙酯   (2)2CH3CH2OH +O2             2CH3CHO + 2H2O


CH3COOH + CH3CH2OH [image: image8.png]


 CH3COOC2H5+H2O

四、实验题
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(2)催化剂、吸水剂。(3)中和乙酸、溶解乙醇、降低乙酸乙酯的溶解度。

(4)加快反应速率，同时又防止了反应物未来得及反应而挥发损失；蒸出生成的乙酸乙酯，使可逆反应向右进行。

(5)分液；分液漏斗。 

(6)小；芳香。 

五、计算题

27、(1) 设原混合气体中CH4的物质的量为x。

根据CH4燃烧的化学方程式可知，1mol CH4完全燃烧得到的CO2和H2O共80g。
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       则          x＝0.0075mol

CH4的体积为
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1molCH4完全燃烧需消耗2molO2

剩余气体的体积=
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